2025级医工融合实验班招生选拔方案


一、医工融合实验班培养目标
围绕医工融合、生物医学工程领域的国际发展前沿和国家重大需求，培养具有高度国家使命感和社会责任感，具有学科领军、领导能力的医工融合一流创新拔尖人才。掌握医工融合领域坚实宽广的基础理论和系统深入的专门知识；具备独立地、创造性地从事科学研究和技术开发工作的能力，并具有良好的学术道德、敬业精神和团队精神。结合工科优势和临床需求，服务于医疗、健康工程等相关行业。
二、医工融合实验班培养特色
1.国家战略需求
众多发达国家和发展中国家在新一轮战略布局中，都将健康保障列入科技创新优先领域。而我国在先进医疗装备和生物医药方面强烈地依赖进口，在人才储备方面严重不足，已经成为束缚我国健康医疗产业发展的关键问题。我国“十三五”规划提出了“健康中国2030”规划纲要，将推动我国健康产业的发展列为国家的战略工程，并相继启动了“数字诊疗”、“慢病管理”、“主动健康”等科研专项。北京理工大学在过去几十年的建设发展过程中形成了显著的学科优势及特色，面向生命健康的最根本科学问题和前沿技术问题，深度融合多种工学理论及技术，与医学及健康产业形成协同创新和颠覆性技术突破。2018年5月12日学校成立了医工融合研究院，聘请解放军总医院顾瑛院士担任院长，并与河北医科大学、中国人民解放军总医院、树兰医疗管理集团、北京积水潭医院、北京航天总医院签署了医工
融合战略合作协议。积极贯彻落实“健康中国”、军民融合、制造强国和京津冀协同发展战略，瞄准医工领域世界科技前沿，以医工融合促进创新要素的整合协同，共建“产学研医”一体化创新合作平台，探索人才培养、科学研究和科技成果转化的新模式，引领国家大健康事业的发展。“医工融合实验班”面对当前的国内外形势，肩负历史重任和使命，为国家战略需求和区域经济发展培养领军人才，推动我国医疗产业的进步和发展。
2.医工结合贯通培养模式
我校医工融合领域的人才培养是一项本、硕、博全方位建设的联合培养战略工程，培养模式参考美国哈佛-麻省理工健康科学和技术项目，由北京理工大学与解放军总医院、积水潭医院、河北医科大学等15家企业和医院共同努力推进优势工科与临床医学及健康工程的融合，为医工融合领域培养专门人才。
医工融合实验班采用3+X年动态学制和灵活的“分流+补入”培养模式。入学后第一学期可根据科研讲座了解专业导师研究方向，开展专业知识的学习以及从事创新实践等学业活动。大二或大三在双向选择的基础上确定导师，专业导师可以延续到研究生阶段的学习，也可以在进入研究生阶段学习后根据学生感兴趣的研究方向变更导师。第七学期初通过考核且有志继续在我校从事医工融合研究的学生，在取得推免资格后，可提前进入生物医学工程研究生阶段学习；对于不适合攻读博士学位的学生可以选择攻读硕士学位。进入研究生阶段的学习后，实行校内专业导师和医院医学导师（国内/国际）的双导师制，两位导师共同指导学生开展医工融合课题的研究。
3.强大的导师队伍
医工融合实验班集合了北京理工大学强大的工科专业和河北医科大学优质的医学师资力量与实验资源，校内专业导师由来自全校医工融合学科相关研究、学术水平高、德行高尚的教授担任，医院导师由解放军总医院、积水潭医院等合作医院对医工融合有明确研究兴趣的科室主任医师担任。
4.培养过程
l 第一学年进行大类基础培养，注重数理基础知识和基本工科实验技能的训练。各门基础课的内容与徐特立学院学生完全相同。具体课程包括：数学分析，线性代数、大学物理、物理实验、大学化学、生命科学基础及实验、生物医学工程导论、C语言/C++语言、思政类课程、文化素质类通识课程等。
l 第二学年进行专业基础课程学习，注重电子学和信号处理相关课程的学习。各门课程的内容由相关院系的教师根据医工融合实验班学生的要求确定新的教学大纲。具体课程包括：复变函数与积分变换、概率与数理统计、医工电子技术基础、生物化学与分子生物学、生化与分子综合实验、信号与系统等；第二学年开始设立专业选修课。
l 第三学年第一学期进行专业课程的学习，为开展生物医学工程的科学研究奠定工程实践能力基础。具体课程包括：数字信号处理、医疗仪器设计实验等，同时完成部分选修课的学习。第三学年第二学期在河北医科大学进行生物医学基础课程和桥梁课程以及生物医学仪器专业知识的学习，并完成临床及门诊的见习。具体课程包括：人体解剖生理学、人体组织学、病理与病理生理学、临床医学概论、微生物与免疫学、医学成像原理与图像处理、生物医学检验、医工融合临床实践等。各门课程的内容由河北医科大学和北京理工大学的教师根据医工融合实验班学生的要求共同确定教学大纲。
l 第四学年确定研究生阶段的指导教师并根据选择的研究方向完成本科毕业设计（论文）以及部分研究生阶段课程的学习。不在北京理工大学攻读研究生以及没有获得推免资格的学生，只完成本科毕业设计（论文）。毕业设计（论文）在学校导师和医院导师的共同指导下完成。
l 第五~十年在学校或医院完成课程学习、博士毕业论文以及其他培养环节，发表相关学术论文，完成毕业答辩，申请学位。
5.国际交流
医工融合实验班的学生在读期间，在国家留学基金委、学校和个人共同出资的情况下，每个学生在国外交流时间至少3个月，形式可以是暑期短期访问、校际交换学生项目、毕业设计（论文）等。
6.选拔与分流
l 一次选拔机制：新生入学后在全校进行二次报名，采取高考成绩和面试相结合的方式进行遴选。
l 分流（淘汰）机制：第一学年末对学生进行二次遴选，对于不适合在实验班学习的学生按照学校转专业的有关规定转入其他专业学习，不再享有实验班各项政策。第二学年及以后出现考核不达标情况或自愿放弃研究生培养资格的学生，可继续在实验班学习，不再享受实验班各项政策。符合毕业及学士学位授予要求的，毕业时授予生物医学工程专业工学学士学位。
l 补入机制：已修课程与医工融合实验班相近，成绩优秀，对医工融合有准确的认识，对发展医学工程有强烈兴趣，按照学校转专业要求经成绩考察和面试合格后准予转入。原则上，补入学生仅在第一学年和第二学年，第三学年之后不再进行补入。
7.管理模式：
医工融合实验班学生，大一年级课程由徐特立学院管理，大二年级开始由医学技术学院管理。完成“一对一”专业导师双向选择后，导师将指导学生开展专业知识的学习以及从事创新实践等学业活动。大一至大三的行政班由求是书院管理，大四年级行政班由医学技术学院管理。进入研究生学习阶段，学术管理由导师负责，行政管理由医学技术学院负责。
8.毕业与学位
医工融合实验班学生本科阶段完成培养方案规定的内容，达到毕业合格标准并符合《学位条例》规定要求，将授予生物医学工程专业工学学士学位。研究生阶段完成博士生的培养环节和毕业论文，达到学位规定要求，授予生物医学工程工学博士学位。
9.就业前景
医工融合实验班的毕业生适合在高等院校、研究机构、政府监管部门、医院、生物医药和医疗器械等企业从事科学研究、技术开发和管理等工作，有望成为未来从事医学工程研究的科学家、医疗领域的教育家以及医疗产业的企业家。
三、招生计划与选拔方式
根据学校总体安排，面向2025级新生（限理科生或选考物理），择优选拔富于创新精神，对发展医学工程有强烈兴趣，有志于推动我国健康产业的学生进入医工融合实验班学习。2025年计划招生20人。选拔程序和具体安排如下：
1、线上报名
2025级新生（限理科生或选考物理）可根据个人意愿于8月16日-8月24日完成线上报名。
8月25日下午17:00后，申请人可进入报名系统查看是否获得考核资格，并请于8月26日中午12:00之前完成考核确认。
2、报名咨询
李老师   联系电话：13693067129
3、专业宣讲
[bookmark: _GoBack]时间：8月11日19:00-20:00
宣讲方式：#腾讯会议：607-654-296
内容：医工融合实验班招生宣讲
4、 综合面试
时间：8月27日13:00-17:00（暂定，具体根据学校安排军训情况可以调整）
面试形式：现场面试（面试地点另行通知）
面试采取专家提问考生回答方式，通过对固定题目的提问和自由交流了解考生的创新能力，考察考生对于医工融合技术推动医学进步的理解、对疑难问题的处理能力以及遇到挫折能否坚持不懈的心理素质，从而遴选出有志于推动医工融合技术发展、心理健康、勇于创新的考生进入医工融合实验班学习。
5、 公布选拔结果
8月30日，选拔工作组基于高考和面试成绩，确定并在学院网站公示选拔结果名单（公示网址：https://smt.bit.edu.cn/）。
四、监督和考核机制
1.本项目选拔工作在教务部的领导下开展，并接受学校纪委、师生和社会各界的监督；
2.参与选拔的新生须本着诚信原则，确保材料内容属实。材料如有弄虚作假，一经查实，将取消其方向就读资格，已经入学的，按相关学籍规定处理；
3.通过选拔的学生进入拔尖创新人才培养项目，经大学四年学习，考核合格者获得推荐免试研究生资格。如不能完成培养方案要求、出现考核不达标情况或选择自愿退出，则不再享有相应拔尖创新人才培养各项政策；原则上第一学年内应转回高考录取大类，第一学年之后转入对应的普通班继续学业。
五、其他
以上所有选拔的面向对象均不含：以特殊招生形式录取的、国家有相关规定或者录取前与学校有明确约定不得转专业的学生，包括但不限于艺术类学生、高水平艺术团学生、高水平运动队学生、外语类保送生、强基计划学生、中外合作办学（会计学、北理鲍曼联合学院）学生等。
本方案由教务部、医学技术学院负责解释。




医学技术学院
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